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Holnap lesz a nagy felvonulás, 
Imlnap lesz a csatára menés. Az 
előkészületek befejeztettek, az apró 
csatározásoknak holnap vége lesz, 
kezdődni fog az utolsó tusa, az 
utolsó roham.

Az érdekek felszínre verettek 
a szenvedélyek fel korbácsoltalak, 
helyén való lesz tehát egy pár ko­
moly szó.

Politikailag érett körben fö­
lösleges lenne a szószaporitás, — 
de fájdalom a választó kerületek 
legnagyobb részében nem a szent 
meggyőződés, de nem is az okos 
gondolkozás az irányadó — mert 
legtöbbje nem is gondolkozik és 
legtöbbnek a meggyőződése, az 
egyéni érdekekbe fúl.

Es mennyi érdek vág össze 
egv ily kis városban. Egyiknek hi­
telezője, másiknak rokona tartozik 
azon párthoz, mely nem a város 
érdekeit, hanem egy családi clique 
dicsőségét hajhászszák.

Figyelmeztetjük a választókat, 
hogy ma már legalább ábrándul- 
janak. ki az ellenzékiesség mámo 
rábúl, 'térjenek vissza, ne fizzék a 
futó csillagot, melyet elérni nem 
fognak, de sőt magukat, létfeltéte­
leiket koezkáztatják vele.

Gyula- Fehórvár "városának j<* ] 
felfogott érdeke kívánja, követeli 
és parancsolja ho^y a szabadéivii- 
ség táborát erősbitsók, hogy a kor­
mányt szavazataikkal támogassák!

Mennyi minden vész el ne­
künk ha nem igyekszünk megtar­
tani. Nem hiszem, hogy egy sza­
vazó is lenne, ki ne tudná, hogy 
mennyi függ a kormánytól és ha 
mi elejtjük őt, mennyitől foszthat 
meg rövid idő alatt — és mennyire 
óhajtja ezt egy közel levő város, 
mert a mit mi elvesztünk azt ők 
nyerik. Vakságunk a közel levő s 
velünk már rég vetélkedő város-

I nak ébredő hajnal lesz; a mi ká- 
I runk az ő haszna lesz.

I Mind belügyi, administrativ, 
mind az igazság szolgáltatás kö­
rében — saját magunk könnyel­
műsége következtében sokat, ki­
mond háti an sokat veszthetünk.

Hogy pedig ne veszítsünk, ®z, 
az egész polgárságnak, különösen 
a kereskedőknek és a clerusnak 
nagyon szivén kell fekünnie.

Van még egy igen feltűnő és 
sértő körülmény, az t. i. hogy vá­
rosi hivatalnokok közül egy— kettő 
egész nyílt titokbanazellenzék mel­
lett korteskedik. Egyike előkelőbb 
rangot foglal el, egy másik más 
osztályban működő alattosabb ran­
gú még pláné dikciózik.is!

Beválik itt is, hogy nem bot­
tal ver az Isten, hanem vakság­
gal !

Furcsa világításba helyezi ez 
hivatalnokainkat és nem kétkedünk, 
hogy meg lesz ennek utóhatása is, 
melyet az illetők keserűnek fog­
nak tartani.

A vesztegetések, a pénzigére- 
tek is nagyban folynak. Meg lesz 
ennek is jutalma.

Mi óva intjük a választókat, 
őrizkedjenek a törvénybe ütköző 
eljárásoktól, nemcsak azért mert 
szigorú büntetés vár reájuk, hanem 
az emberi fenségért, a becsület és 
tisztességért, melyet mélyen sért az.

A pártoknak liigadt mérsék­
letet és rendszeretetet ajánlunk.

Kívánjuk, óhajtjuk, hogy a 
választás úgy a folyjon le mint 
az komoly férfiakhoz illik, kíván­
juk és tanácsoljuk, hogy városunk 
jól felfogott érdekei legyenek irány­
adók, viselje mindenki a város 
előmenetelét, a közjót szivén és 
nem a clique hasznát, nem az egyéni
előmenetelt.

Gvula-Fehérvár sz. kir. város 
nemes polgárai sorakozhatok a sza­

badéi vtiség zászlója alá, védjük, 
támogassuk a közös haza szent 
ügyét s hogy sikerrel altjuk ki a 
küzdelmet, kiáltsuk lelkesülten a 
jelszót.

Éljen Báró Kemény Gábor!

A ,,nökérdés“-hez.
Korunk átmeneti korszak. A nagy 

francia forradalom méltán tekintheti egy 
uj társadalmi rend kiinduló pontjának. 
Vérrel áztatta a földet és uj életnézetek 
magvait liinté el. A mag kicairátvan 
most mindinkább fejlődik, és habár nem 
ritkán herkulesi erőlködéssel, de mégis 
utat tör magának a múlt idők eléitéle 
leivel még mindég dúsan tenyésző gyom­
ján keresztül. Különösen nagy társadalmi 
kérdések azok, melyek napjainkban a 
legélénkebben foglalkoztatják a legkitű­
nőbb elméket. A munkás kérdés sok vi­
hart idézett már fel és a harca tovább 
foly a legnagyobb elkeseredéssel. Egy 
más kérdés, egyaránt fontos mint szokatt- 
lan szintén izgalomban tartja a világot. 
Ez a nőkérdés.

Sokan ironikus mosolylyal vállat 
vonnak e kérdés említésére. Kihallgatás 
nélkül azt egyszerűen tunya rajogók üres 
képzelődésének bélyegzik és utópiának 
jelentik ki. Mások azt pessimtstikus szem­
üvegen át nézve a társadalom romlásából 
származtatják. Én részemről a művelődés 
magasabb phasisát látom benne, és ezen 
bitemben megerósitnek férfiak, mint Stu­
art Mill, litikle, Laboulaye, Legovvé, tiszta 
philosophiai elmék és a nőemancipatio 
eszméjének buzgó zászlósai.

A modern műveltség egyik vezér- 
eszméje: „az egyéni szabadság és jog mi­
nél nagyobb biztosítása és elismerése.“ 
Más úton járt az ókor népszelleme. „Az 
állam mindenek előtt!“ ez volt jelszava,, 
ezen elv előtt hajolni kellett az egyénnek. 
Az állam családokból alakul, a családnak | 
alapja pedig a házasság. A házasság te- )

hát olyasmi volt, a mi magától értetődik 
“ házasság mintegy természeti törvényből 
eredő kötelesség volt .értirn és nőre néz­
ve kinek egyéni hajlama ritkán vagy 
egyáltalán nem vétetett tekintetbe. Ma a 
házasság nem kényszer, a nö is bír sza­
bad választási joggal. A hajadonok száma 
a statistikai kimutatások szerint tetemes 
contingcust áll it ki mindütt. Az a kérdés 
támadott: miből éljenek ezen nők a leg­
több esetben ?

A szükségletek napról napra nőnek. 
Házasságok köttetnek, a család szaporo­
dik, és a férfi munkaképessege igen gyak­
ran nem győzi családja fenntartását. Hát 
ha még elhal a férj, meggörnyedve a 
nagy teher alatt, egész családok a legna­
gyobb nyomornak kitéve tengődnek s 
szokszor kóldusbotra jutnak. Nem ötlik-e 
fel a kérdés: miért nem neveljük a nőt 
oly formán, hogy ő is értékesíthetvén 
anyagi, erkölcsi és szellemi erejét, szük­
ség esetén a háztartás terhét magára vál­
lalhassa?

így tekintve a dolgot, a nőkérdés 
első stádiumába lép és nevelési s kenyér» 
kérdéssé alakul. Mint ilyen legkevesebb 
ellenzésre tálul mindenütt már jó messzire 
haladt előre. Nálunk ugyan az elhirhedt 
„gouvernante“- nevelés, általában véve 
még mindig igen szép virágzásban áll. 
Egy kis zongorajáték és francia nyelv 
képezi a nőnevelés qu intessen fiáját; gya­
korlati dolgok osak úgy mellesleg érin­
tetnek és a tanulmány ritkán alapos. De 
az utóbbi években mégis igen örvendo- 
tos mozgalom vehető észre. Több az 
állam által fenntartott nőtanitóképezde, a 
budapesti leány közeptanoda és az ennek 
mintájára megindult mártnárosszigeti, trén­
eréin s ha jól tudom eperjesi leány kö­
zéptanodák egy jobb jövőnek zálogai.

Nézzünk most körül Amerikában 
a telivér reformerek, a világ e leggya- 
korlatibb és legjózanabb népe közt. A 
nő ott egyáltalában szabadban mozog 
mint minálunk. A fiatal amerikai hölgy 
egyedül tesz sétákat, nagyobb kirándu-

— ,Hajtsd fejed le csendesen 
így pihenj itt keblemen, — 
Meghatód magad talán ? 
iSzölj, anyádnak jó leány! —

— „Boldogabb hazába száll,“ 
El-elhugy a kis madár. —
— El jő ha kél uj tavasz 
Tárgya könnyeidnek nem az. —

— „Kertem megfosztá a tél, 
Keblem érte búra kél.“ —
— ,A virány is vissza tér.'
Te szenvedsz, egy más okér! —

— ,Nem felelsz . . . sírsz szüntelen 
Tán Lajos lett híitelen ? . . 
Távoztakor átkarolt,
S búcsú csókja csalfa volt V . —

— „Tiszta volt ő mint as ég, 
Melyre akkor esküvők;
Ilii volt s bős!eg harcola 
De ab! nem fér meg soha.“ —

— .f'h szüntesd meg a könnyárt! 
Kis szivednek még megárt ! —
— „O föl, föl az égbe ment, 
Mert maradnék ide lent?“ —

Rajner József.

A kik híven szeretnek.
Elbeszélés.

Irta: Kábdebő Ferenc*.
Folytatás.

Ágnes azzal felelt, hogy megérkesz- 
téről nem adó t tudósítást, a igy nem 
várhatott rá. —

Később vacsorához ültek. —
Még pár óra, o a háznépe lenyugo­

dott. —
— Végre ! — lélegzett fel Katinka 

s sietett foglyát lassan, csendesen kisza­
bad itani börtönéből. —

József már várta is ezt. —
— Jöjjön ön! — szólt Kata — most 

nyugadtan távozhatik; itt a kulcs! —
Az itjú átvette. — Midőn kezeik 

érintkeztek, József megfogta a szeretett 
nő kezét:

— Katinka 1 Én mindent hallottam. 
Ou megbocsátott a fórtiinak, ne tagadja 
látom arczárói eltökélt szándékát — e ház­
ból örökre eltávozni; mondja mi lesz ke­
gyeddel, segély e támasz nélkül a vilá­
gon ? —

— Azt nem tudom még! — sóhaj­
tott a kérdezett. — Nem tudok erre fü­
lelni! ön szememre hányja azt, hogy 
megbocsátottam? . . Obi azt ön nem ért­
heti .... Ítéljen el, vessen meg; de éu 
most is szeretem azt az embert,cl hagyom

tehát házát: mert kedvese nem lebe 
tok .....

Az ifjú ökölbe szorította kezét, s fo­
gai közt olyan fonna szavakat zúzott 
szót: „nem, arra esküszöm, ha akarna 
sem lehetne kedvesévé!!"

— ti lássa — folytaik Katinka, — 
mást nem is tehetek I Hiába esküdöztem, 
hiába fogadtam, én nem tudok bosszú­
álló lenni 1 —

— En pedig az leszek, arra eskü­
szöm ! cikázott át József agyán a gon­
dolat.

— S még csak egy kérésem van 
öahöz törte újra meg a csendet Kata, s 
ez az, hogy feledje ön is cl a történteket, 
s bár nem adhatom önnek e roncsolt 
szivet: tartson meg engem barátságában, 
s bocsássa meg ön is Ágostnak azt, mit 
ellenem vétett! —

A kérés nagyon jól volt feltéve: „a 
mit ellene (vétett!“

— Megbocsátom neki, Katinka! —
— ti barátom lösz ugy-é? —
Az leszek halálomig, halálomig! —
Ha Kata akkor a* itjú szemébe néz, 

— láthatta volna, hogy az nagyon rövid 
barátságnak mutatkozott.

— Köszönöm József, — • kezét 
nyujtá az ifjúnak.

Az pedig megragadta azt, ajkához 
•melé, e életében először csókolta meg. —

Elég volt az neki még a másik 
létre is. —

Kata visszavonta kezét; de nem ne­
heztelt. — Kár is lett volna; a haldokló­
tól ily kis kegyet nem lehet megtagadni.—

— Mikor hagyja el Kata e házat ?
— E héten még! —
— Na addig én is rendben lessek; 

— mormogott József.
— Mein értein önt!
— Úgy akartam mondani, hogy ki­

lépők az üzletből. —
— Hát ezt már miért tenné?! — S 

mit teend aztán ?
— Hát elmegyek egy más világrész­

be, hói könny óbb lesz us élei; külömben 
addig ez utániról kegyod még hallani 
tog. —

— Na, na ! csak ne siesse el a 
dolgot, meg kell jól fontolni. —

— Már meggondoltam; .... ha­
nem most megyek ! — Isten önnel Ka­
tinka,! ha nem találkoznánk: néha gon- 
goljon rám, ki oly igaz jó barátja valók! — 

És ön édes Jószef tegye azt! — 
— Én síromig hivő leszek kegyed 

nek I —
— Megint a sir’ . . szólt búsan mo- 

•olygva Katinka. —
Szeretem ilyen dolgokban a hosz- 

szú terminusokat. — szólJózsef s mosolyg- 
va távozott, pedig szivét majdnem ősz-



ldsvkat. Egyedül látogatja a színházat, 
hangversenyt s nem rejtőzik egy mogor­
va gardo-dame védő szárnyai alá. A nép 
mint rögtön Ítélő bíróság védi őt minden 
merénylet ollen. De az amerikai nő élénk 
részt vesz a nemzet szellemi életében is s 
gyakran a legkomolyabb tanulmányokat 
űzi. Nem retten vissza a bölcsészeti rend­
szerek Inbvrinthjaitól. bonckéssel kezében 
megismerkedik a bonctan titkaival, és a 
mennyiséginu száraz képletei sokszor job­
ban gyöngyörködtetik mint divatos re­
gényírók vakító szólamai. Az iskolákat n 
legfelső osztályokig látogatják, skiilömh- 
ség nem vehető é-zre fi ős nőnövendékek 
tehetsége és felfogása közt. Kgvetem Is 
áll már rendelkezésökre. New york állam 
egvik regén vés vidékén emelkedik a 
„Vess.iv College“. Vassín- Mátétól félmil­
lió dollárnyi alaptőkével alapítva és 500 
hallgató s 10 tanár számára berendezve. 
Csak lő éven felit! való hölgvek vétet­
nek fel ezen col légi um ha. A jelentkező 
tetszés szerint Írhatja he magát akár a 
olassico philosophini tan folyam ha, hol 
humanistikus tanulmányokat, régi nyel­
veket, bölcsészeiét., akár a róni isti k na 
tanfolyamba, hol fökép gyakorlati fanul- 
mánvokat komolyan fiznék. A collegium 
könyvtára sok ezer kötetből áll, A tanoda 
termei, lm! szigorít fegyelem és figyelem 
uralkodik, mindig megtelnek.

De a nőnek alkuim:! is nvilik. szer 
ze,t ismereteit értélqesitbetni Jelenleg 
Amerikában több száz nő orvos. A nő 
és gyermekbetegségeket majdnem kizá­
rólag ők gyógyítják, és találkozik, ki­
nél: évi jövedelme meghaladja a IjgOdO 
dollárt. A nyilvános tanszékek három 
negyedrésze női kézben van. A Imrfing- 
toni egyetemen Darvin kisasszony adi.-t 
elő a logikát, rhef.orikát és angol irodai 
mat: a nem rég elhalt lady Snminenvill 
pedig a poughklensie-i esilagdán nk 
igazgatója volt. Sokan alkalmazást talál­
nak a vasúti és távírdái hivataloknál. A 
nők gyorsírók, újság levelezők és minden­
féle üzleteket is űznek.

rt Angolország is követi a serényebb 
Amerikai nyomdokait. Dubliniéin. Lón 
(Ionban egyletek alakultak a nők kereset- 
képességének el "mozdítására. A londoni 
„femal medical society* a nőkre nézve 
is lehetségessé teszi az orvosi tudornál)v 
megszerzését. A "eambridgei és oxfordi 
egyetemek vizsgálatra bocsátják a nő­
ket,

Franciaországban is alnnittatott női 
akadémia 1869-ben. Jules Favre, a hires 
szónok tartotta a megnyitó beszédet. 
Szóval a mozgalom a nőnevelés terén 
Francia- cs Németországban is már igen 
nagy.

A nő, mint atnerikában neveltetik 
szellemileg szabad. Alapos ismeretei tuda 
tálláll. munkáké.ívvél s tehetséggel eltel­
ve, természetesen oda törekszik, hogy 
vészt vehessen az osszag politikai érdekeiben 
is. Súlyos a kiskorúság járma. Érzi, lé gy 
o bilincset meg kell törni s evvel a uő- 
kórdés második stádiumába lép, jogi s 
politikai kérdéssé lesz.

A nők politikai egyen jogosítását czél- 
zó mXzgalom tényleg meg is indult. „Ál­
talános szavazati jog minden nagykorú 
nő számára, a nőknek joga mindeféle ái- 
lamtisztségre“, ezek a jelszók, melyeket 
Amerikában a nagy nűmeetingek tűznek 
ki zászlójukra. Kansas a nők választási 
joga mellett hozott határozatot és néhány 
évvel a/.előt egy nőt választott képviselő­
vé. Több Ízben pedig küldöttsége járt. a 
washingtoni capitoliinnnn, hogy sürgesse 
a nők szavazati jogának szabályozását.

Angobivszágban is vannak, a kik 
lelkesülnek a nők politikai szavazati joga 
mellett. Stuart. M-ll és mások hősiesen 
küzdöttek ezen eszméért. Egvszer egv 
nagy gyűlésen a hires bölcsész igv nyi­
latkozott a nők polgárosítása im-llet : 
„Napjainkban, úgymond, a müveit, ál­
lamok kormányában nem létezhetik töb­
bé a zsarnoksági forma, de a helyütt 
létezik egv nem kisebb baj: az in Imén­
tin. Ez ellen csak egy sarkantyú van. ha 
t„ i, a nők is részt, vesznek a küziigyek- 
ben, nőfönöküktől jobban szégyelleni f"g 
ják magukat a rost. tisztviselők, s általa 
nosan erkölcsi lökést, fog adni részvétük 
a közügynek.“ — Hogy Angolorsziigban 
az önálló nők mnnicipalis választási joga 
csakugyan ki van mondva, mindenki 
előtt tudva lehet.

Igaz. hngv az eszmék ezen általá­
nos harcában oly theoriák- Is jönnek 
napfényre, melyek nagyon is visc'ik ma 
gokon a phantastikus rajongás jellegét 
11v átszellemült nőkről beszél ITepworth 
Dixon sokat olvasott munkájában, mely­
nek elme: „Spiritual Wiwes*. Halljuk 
csak egv ily mákvirág exotikus elme 
futtatását. „A nő. igv sz-'l Farbam Erzsébet, 
tökéletesebb mint a férfi és magosabb 
rendeltetéssel bir Valamint a férfi a go­
rilla majomhoz, körüli) dől ugv viszony, 
lika nő a férfihoz. A n'í mintegy kapcsoló 
szem a férfi- és angyal közt. Mert a női 
test nemcsak finomabb szerkezetű és 
szelib, hanem az igen fontos tápláló 
szervvel gazdagabb is, minélfogva a nő 
nem az egész természetben képezi az át. 
menetet a közelebbi tökéletes!) fajhoz, 
a nőstény osztrigától kezdve az angol 
lady-ig. A férfinak égig magasztalt ereje 
az ész. a tudomány. De, milyen hát ez az 
ész? Oly gyarló valami, hogy évezrede-

szetépte a fájdalom. —
— Ily elválás tőle ! . . . Oh! Iste­

nem ! soha sem fogom látni . . . soha ! 
soha! . . . .

Tántorgó léptekkel ért az utcára.— 
A hideg havas éj magához hozta. — 
— Na! ni hogy elérzékonvedtem.— 

Azt hiszem, hogy sírtam is, pedig ugyan- 
nines időm rá! —

Aztán megtörülte szemeit, kiegyene­
sedett: majd szétnézett. —

Az iiteza túlsó során egy csapszé 
két pillantott meg. —

(Folyt, köv.)

A HOLT VEN DKG.

(Folyt.)
A beszéd folyamában — melyben 

az öreg házi úr a néhány ékesebb társá­
nak minden ékes szólása dacára is újból 
az adventi kísértet került színre — "YVald- 
ricli valumikóp elárulá, hogy ő e mondát 
ismeri. - Egyhangúlag kezdek tehát öt 
azon kéréssel ostromolni, hogy a történe­
tet elbeszélje. — O tehát engedve a min­
den oldalról nyilvánított kérésnek, ekkép 
kezdé:

Két század vonult el az emberiség 
feje felett az óta, lmgy a harminc éves 
bábui ú kitört R hogy Frigyes határgrot

protestáns fejére tévé a cseh királyság 
koronáját. — A német császár azonban 
s a bajor fejedelem a katholikus német- 
ország élén főikerekedett, hogy azt vissza 
szerezebessék. A prágai fehér hegynél ví­
vott döntő ütközetben Frigyes megvere­
tett. — Villámgyorsasággal járta be a 
hir egész németországot s annak katho­
likus városai ünnepélyeket rendezlek ü 
remére. A kósza hir azt is beszóló, hogy 
Frigyes — uit rövid pár li-ivi uralkodása 
miatt téli királynak gúnyoltak — csak 
álnév alatt menekülhetett csekély kísére­
tével együtt. —

Meghallották ezeket annak idejében 
herheshoimi őseink is, kik mint koruk­
nak méltó gyermekei, vad rajongással 
csüngtek a katholieismus dívó* eszméin,— 
Különösen a nők tüntették magukat ki 
c téren. —

Három üde ifjú leány Vera, Kata 
és Sarolta, kik mindhárman el voltak 
jegyezve, ült csinos kis szobában s be­
szélgetett többek közt a teli királyról is.

„Nem kellene megengedni, hegy az 
eretnekek istentelen királya némethonból 
kimeneküljön. Mig ö él, a reformáció ször­
nyei nem fognak megszűnni az igaz hiúi­
nk romlásán fáradozni,'1 monda Vera.

„Igaz; — kiállté Kata — a ki ezen 
emberi megsemmisíti, nagy jutalomia szá­
míthat a császártól, bajor fejodediemtő!,

kig fáradozott és mégsem győződött meg 
_ -I nő (elsőbbségéről. Egy közönséges 

szemfény vesztő, ki a világot csak anyagi 
ol.lalr. I fogja tol, csak tények.-t és ada­
tokat gyűjtöget. A nőnek ellenben nincs 
szüksége módszerre, obijoga a biztos 
csalhatlan érzelem“. . .

Természetes, hogy az ily szellemi 
bukfenceket liátivn nők nein képezik a 
többséget és nem li iri'áltatják a nő nimm- 
vipatió hagy problémájának megoldásit 
Azt hiszem nincsen messze azon i 1 ó. 
miidőn majd amorika oly tényt gyakorol, 
imdv párafan lesz a világtörténelemben 
N akkor a nő-kérdés csakhamar sorban 
fog zörgetni az európai képviselőbázak 
ajtaján. . N/oV/vó Lnja*.

(S. L. úrtól az aradi Lyceum ki­
tűnő tanárától bíztuk a fentit s Ígéretét 
bírjuk a jövőre is S/.erk.)

POLITIKA! IIÍREK
>■ A boszniai polgári kormány 
élére, mint Bée.sből jelentik, kot 
főbiztos fog állíttatni, móg pmütr 
Rotkv osztrák min. tanáe-os és Kai 
biv Béni volt nánrhi rfeliérvári fő- 
konznl. Melléjük lesz még beosz 
va Vlassies tir, mostani sonijovoi 
fő konzul,

__>
Csapataink bevonulása Bosz­

niába. A „Fresse“ nek táv Írjak mg 
napi kelettel t Reggel ö óra Utat) 
kezdődött csv patain k na k átmene­
tidé a Száván, l’lnlip'povies lábor- 

’•szvrnagV ős a táborkar jelenlété­
ben. J.i'grlőször a 27-ik vadász- 

,-zászléalj hajózott át; Brasz ur szá­
zados ! épet t elsőnek a bosnvak 
partra, őt követte néhány huszár 
és utászkatona. A hol verés fid K 
érakor vette kezdetét; ezalatt, egy 
török őttiagv jött át a túlpartról 
polgári tisztviselők kisén-tében 
és i>gv iratot akart átadni a pa­
rancsnoknak. Miután az irat visz- 
szautiisittatott. a törökök az (d< 
-mánvt tv földre akarták letenni; 
végre azonban mégis magukkal 
vitték. Kilenc- Ara után ti bid ké­
szen állt, mire az egész előesapat, 
melv egy század huszárbél. gya­
logságból és hegyi tflzérségből ál 
lot megkezdte az átvonulást.

A zenekar a néphymnust. ját­
szotta, a nép és ti katonaság öröm- 
kiáltásai közt ünnepélyesen tűzetett 
Ausztria- Magyarország zászlója a 
boszniai partra. A török katonaság 
mintegy 30 ember sorba állott az 
őrház előtt, melyet vadászaink 
megszál lottak.

a pápát«il is. — sőt az égi üdvösségre is 
érdemeket, szerez magának! “

„Szeretném — vétó közbe Súrolta — 
ha e szörnyeteg városunkba jönne! Ked 
'vesém kezétől kellene elesnie s hős vő­
legényem legalább is grófsággal jutul- 
maztatnék.“

Majd élénk székáréba keveredtek a 
jövendőbeli grófi koronáért. — Mmd- 
eé-vilt .saját vőlegényét tiirtá bátrabbnak 
s igv alkalmasabbnak a hőstett kivitelé­
re valamint érdemesebbnek a nagy juta­
lomra. — Míg azon Imii igv vitatkoztak 
,\..z út felől ügető lovak dobaja ballalt- 
s'/ntt, mire mindhárman az fiijuk­
hoz rohantak. — Kiint óriási égi há­
ború dühöngött; a szélvész bömbölő vad­
ként száguldott a szűk utcákon s a zugo 
zápor fenvegotőzött fekete éjjé változtatni 
a napot, miközben a cikázó villámok ré­
mes világot vetettek. — A lányok meg­
egyeztek abban, h így ki ily oorzasztn 
időben utazik, az bizonyára csalt a leg­
szigorúbb kéiiyszci hatalmának enged. -- 

Az átelleni vendéglő ajtaja elé tizen- 
hárem lovag érkezett (is szállt le lováról. 
—■ Míg egyik közülük n rui léglő komor 
termébe nyitott, a más tizünk t'i lovaik 
mellett maradott. - Var pere mély csend­
ben folyt le, mígnem a poti-olms fogadós 
is előjön cselédjeivel s a lovakat átvevőn 
Iliig • ivaZ'ik azok,:! ••lh.:iy i. t -ti • , ad-

l’örök-í• rúdis'lí I, hol csapa­
tniuk Ico'cjiisz.öleptek boszniai tö­
rli lein*. <) (1 i nd i-kával sz'-mben j1,-le­
sz! k n \ crbn torkolatánál, és Ber- 
bir mdc is neveztetik, bár »»/ utób­
bi leginkább csuk ;t várat illeti. 
Mar az ős rutmtiitk idejében volt 
itt egv katomii telep. A hnlv-uW 
most. szegén vés. kövezet .len, pisz­
kos; u liá/.itk nagyobbrészt pilo- 
tákra vannak építve, mert it Száva 
majd minden évben elönti a varost. 
Lakossága mintegy 1 <S00 főre rúg. 
Berlőr várát Laudon tábornagy 
ki 1789 ben elfoglalta, ujb'l föl­
építő, de az'la az erődök majdnem 
egészen romba dőltek, s az utóbbi 
időkben alig 10 — 12 katona sétál­
gatott a bástyákon, mel veken mind­
össze két használ bittó ágyat van.

Török (1 rád inkából eléggé jé 
ut vezet Banjaluka leié.

llirlik, hogy az olasz aghá- 
r.iók folytatása esetében A usztria- 
Mao va rország óvást fog termi az 
olasz gviilés jogok visszaélése íl,gyé­
ben. Szamos polgár egy gviilés 
eo'vlwdti vftsa és'altban az olaszok­
nak Triest és irienrro való igényük 
elleni pfotesláiása iránt értekezett.

Hiszik, hogy az ók kupáiéi had­
sereg" aug. 15-ig Szarajevóba bevo­
nt) I. A Itirálv születésnapját, Bosz­
nia fővárosában Unyepél .'(.'.sen akar­
ják inegtartiini

TfS7.il Lúszló
buszúmul*! beszéd« Toldiin 

(Vége)

Kiegyezés létesítést alku nélkül ki 
tudna képzelni ? és ki olyan alku', mely­
ben az illető legutolsó föltételeit mindjárt 
legelső szavával kimondja, ha nem a lá­
pot mező szomorú lovagja V Ki e vádat 
emeli a kormány eilen, vagy oly anv­
il vira nem biv fogalommal sem az ily 
Ügyek körüli eljárás ti-rniőszetéi'ől, hney 
értelmetlen Ítélete a józan emberek általi 
beszámitásoti nl-'l esik, vary lm <dy egyén 
kinek be'átását kétségbe vonni nem lehet, 
célja num más, mint a rövidlátókat msz- 
a karat ti ni fogások kai feli evezetni, eliimit- 
ni, m-dy célt azonban, hazánk józuie.szit 
választóinál elérni bizonyosan nem fogja 
senki.

A második nehéz megtámadást a 
iiliigvi po itika terén kell kormánytmk- 
niik s pártunknak kiállni a keleti kér­
désben. „Ingatag, változó, sót muszka- 
barát", Imznfinthin; Iiogy ne mondjam ha­
zaáruló eljárással vádoltatik a kormány 

■ ...... .. ............................  ..............————-------- rs

dig a más rósz az előkelőknek látszó lo­
vagok szolgálatára igyekezett lenn". ..

Dacára a zugó förgetegnek, nem 
kis népt.ümeg gyűlt össze a hely szilien, 
kis városi szokás szerint megbámulandó az 
érkező idegeneket. — Néhányat! müértö 
szemekkel első sorban is a paripákat kez­
dők vizsgálni s eldöntők, hogy legtöbbet 
ér azon csillogó kantárral ékített, fehér 
mén melyen fehérszakálú tisztes öreg tilt, 
ki úgy bitszék a legmagasabb rangú volt 
a lovagok között. —

„Ha ez maga a téli király volna!*' 
kiállta fel bárom bős szivü hajad Hiúnk s 
gondolatokba mélyedt.—

E percben felnyúlt az ajtó s a bátor* 
vőlegény lépett lie. — „Tudjatok-e — 
kezdő az első — begy a téli király tá­
laink közt időzik?“

„Az igaz, hogy pompás fogást lehűl­
ne rajta tenni !“ folytató a másik.

— „A magas fehér ruhás arcából 
már is kilátszik u felelem" mond :x har- 
dik.

Gyenge borzadt!ly futa át a nők tag­
jait de szemükből mégis öröm sugárzott. 
— Merev egyetértő tekintetet vettnek 
egymásra, majd kezet fogva suttogók . 
„Ám legyen! közös erővel mimlfit1' 
illant" Erre vőlegényeikhez fordulva az 
első Így kezdőt

,, Hu kedvesem megengedi, hogy *



A II(ilkill. hogy logkevéshhó jogosultunk 
képzelném magam diplomatáin nagy ké-

vágására, ott god jók Hitig tisztult vá­
lasztóim, hogy ez ügyről is, mint hazám 
szerény k Iznapszáinosii. kinek felelőssége 
vi iigyhen csuknom semmi, kit ennél 
fogva a nyilatkozásban mi sem gától, lep - 
lozetleniil elmondjam, mit tudok.

Mindjárt u keleti mozgalmak meg­
indulásakor ösztönözték kormányunkat, 
minden módon, hogy foglaljon állástl 
még pedig t'eyyveresen, a török biroda­
lom mellett. Isten látja lelkűmet, semmi 
orosz sympatina nem bánt; de az első 
percben is helyeseltem közös és hazai 
kormányunk azon egyetértő kinyilatkoz­
tatását, a legteljesebb semlegességet tart­
va kötelességének, sem orosz, sem török - 
politikát nem követ; de a külügyi hi­
vatal osztrák magyar, a mi kormányunk 
első helyen magyar pditikát fog csinálni. 
Helyeseltem ezt s helyeseltem v >lna még 
akkor is, lm nem tudtam volna, „hogy 
azon időben Anglia még teljeseit muszka 
sy m path iák kai volt eltelve, Nemethon 
régi barátság s családi viszonyokkal az 
oroszhoz csatolva, Franklinul belügyi bo­
nyodalmai teljes tétlenségre nárhozt itták, 
é: a szabad olasz nemzőt is, állítólag a 
keleti kcreztények iránt túlzott részvét­
ből, a töröktől ellenszenvvel fordult" el s 
igv monarchiának bármely határozott kül­
ügyi actio ja, csak is saját szakállunkra, 
mindéit más európai hatalomtól elszige­
telve. volt lehető. E föllépés eredmény más 
nem is leheteti (lett, mint hogy Törökor­
szágot megmentettük volna talán a há­
borútól ; de azon a beavatkozást leghati- 
gosaldiait sürgeti tüntetők áltál alig óhaj­
tott álon, hogy az egész veszedelmet, az 
iiszsz.es orosz erőt saját nyakunkra zúdít­
suk. Már pedig tisztelt választóim, ha­
nem hagyják is szivemet érintetlenül a 
zokogó török anya kés özvegyek könnyei, 
csakugyan még sokkal inkább vérze­
nék az, ha azt kellene látnom, hogy ma­
g-var anyák és özvegyek, talán épen tor* 
dal anyák és özvegyek is siratják egy 
nem is magyar, de idegen érdekért el­
vérzett kedveseiket, Mint én, úgy h-i szem 
tisztelt halL'at'iim nem érezhetnek hazafiéi 
hálánál mást azon kormányférfiak iránt, 
kik sokszor ismételve kimondották, hogy 
hazánk éneinkéit, hazánk méltóságát meg­
őrzik a háború alatt, a békekötésnél pe­
dig nem fognak megengedni keleten som- 
mi oly alak'ilásoka*, melyek e monar­
chiára s különöseit hazánkra nézve, ve­
szel vosek lehetne nek. 1', colra töreked 
ni fognak, a míg csak leltet, békés utón, 
vérünk és pénzünk kímélésével," ha pe­
dig ez clkerühetlemié válnék, fegyveres 
kézzel is. Nem csak megtették, de e sza­
vakat liiven be is váltották ; mert az a-

téU király falaink közül meneküljön, 
akkor mintsem övé legyek inkább örök 
fátvot borítsa ifjú arezomat* Esküszöm 
ez egek minden szentjére!

Kata igy szélt. „Tanúm az ég. 
hogyha szivem választottja megtűri, 
hogy a téli király ez éjét túl élje, akkor 
inkább választom a halál szűzies csukjál, 
mintsem az ővt!“

Végre Sarolta igy nyilatkozott:
„űzivem és szerény hajlékom örök­

re zárva marad, ha imádottum liarezi 
kardját holnap nem hozza a téli király 
vérétől p.fosán !"

Az it jak meghökkentek, de csakha­
mar visszanyertek lelek jelenetüket, s mi­
után hölgyeik arcúról a szilárd elhatóru- 
za.-t olvasak, mely nem tűr ellenmondást, 
meggyőződvén hogy a ttok inkább min­
demül kimondanék mintsem engedjenek 
— rémülettel bár, de elhatározták magu­
kat a gyilkos tettre.

Mindegyike első akart lenni, de 
minthogy a kivit«.] nehezünk mutatkozott 
a három ifjú elhatározó, hogy közösen 
végzik el a. tettet. Este együtt mentek 
a vendéglőbe, hol a lelt király szál va 
volt. fF'dyt. köv.)

jánJott tényleges háború borzasztó kia­
dásait nem is érintve, m óg addig ezen 
nagy összeghez mérve, még eddig me­
lyek elklötöttiink volna mi, ha a hadse 
regnek hadilábra á litása megtörténik, ak­
kor mikor ezt zajougva tüntetve köve­
telte, mint állítják, a közvélemény, úgy 
szólva semmit sem adtunk ki, s a keleti 
kérdésben még egyetlen csepp magyar 
vér sem folyt. Megtartották szavukat ; 
mert a győztes orosz és levert török közt 
kötött sanstefanóidtéke után, érvényt sze­
reztek azon nyilatkozatoknak, hogy a ke­
let sorsa nein egyes hatalom önkényétől, 
liánéin az összes Europa elhatározásától 
függ ; a ha a berlini szerződésben nem 
is foszthatták meg a győztes Oroszorszá 
gat mindazon vománvaitól, melyeket fegy­
verrel szerzett, a san-stfaiiéi pontokot 
megnyirbálták ügy, hogy minden józan 
ember nagy szerencsének kell hogy tár­
sít, bogy Europa ellenére elkülönözötten 
kivívott diadalokért Muszkaországgal 
bánt el igy s nem velünk, pedig ez el 
bánást nézetem szerint mi sem kerültünk 
volna el, ha magunkat Európától elkit- 
lönözve; önfejüleg a küzdelembe vetettük 
volna.

Beváltották szavukat nem csak ab­
ban, bogy most már keleten bármi tör­
ténik is, az mind az európai koncert ha­
tározatából történik ; de abban is, hogy 
inigakadályózták keleten mind azon ala­
kulásokat, melyek monarchiánkra s ha­
zánkra nézve veszélyesek lettek volna, 
hubáá a sán-stefaiiói békében azok már 
meg :s voltak állapítva. Meg van ez aka­
dályozva Bulgáriában, melyet nem mint 
terveztetett : Muszkaország, de ejiropai 
bizottság szervez ; meg ránk nézve még 
fontosabban az által, hogy Szerbia és 
Montenegrónak Saii.Stefanoban tervezett 
ölelkezése, határaik egymástól szélyolobb 
tolása által, meggátoltatott ; meg az ál­
tal, hogy magának a török kormánynak 
beleegyezésével Boszniát és Ilerezeguvi- 
nát, melyeket rendben tartani Törökor­
szág maga sem érezte "magát kép-sítek 
a congresses határozatából mouáicltiáuk 
szádja meg, s fogja a körülményeknek 
megfelelő szabadelvű alapokon rendezni 
E tartomány például, megóvatik az azt 
folyton zaklató orosz befolyástól, s szint 
úgy magának Törökországnak, s 'külö­
nösebben magyar hazánknak érdekében, 
megszűnik az a panszlavistikus tizelmek- 
nek s fűlj tu nos lázadásoknak gyupontja 
lenni. Beváltották szavukat, mert ha e- 
gves kisebb állatnak függetlenségét elis­
merték is, nem helyezték azokat európai 
garantia alá,s ez a fő dolog; igy ha eze­
ket bármelyik szomszédjuk rovására ter­
jeszkedési viszketeg érné utói, a sertett 
fél elbáuhatik egyenesen egyszerűen a 
huneegővel, s nines baja semmi garan- 
tirozé hatalmakkal. Bármit rejtsen is Bosz­
nia ét Herezeguvillára nézve magában a 
jövő, remélhetjük, hogy azok keresztény 
okosai a török tisztviselők vérszipú zsa- 
ulása alóli fölmeutetesőket. a törők bir­
tokosuk az örökös lázadások tii menekü­
lést, mindannyian a csendet, rendet, sze­
mély- s vagy ott-biztonságot, nevelést, szó­
val a eivilisatió s sznbadelvüség összes 
áldásait legelőször tőlünk kapván, s igy 
meggyőzöd vén, hogy monarchiánk a ke- 
eti egyes néptörzsek természetes fejlő­
désének nem ellensége, ezután meleg ro- 
kunszeuvvei fognak monarchiánkhoz fű­
ződni.

11a valaki elfogult lenne, mindezen 
intézkedéseket Oroszország iránti barát­
ság lényéül tekinteni, (Jyprusnak az an­
golok ukali megszállását, s azt is hogy 
a muszka hadakuuk Románián kei észtül 
Vonulása, bizonyos határ időre szorittatutt, 
kérem olvassa el lord Beacoiisfielduek e 
tárgyu nyilatkozatát ; de olvassa el a 
pánszláv lapok czikkeit is, melyek teljes 
dúlt vei és keserűséggel fordulnak a ber­
lini i-oiigrctsus hala rozatai ellett, s Szerb 
és Montenegró fejedelmeit egyeneseit fegy­
verre szólítják liosniai beavatkozásunk 
r.ieggátlására, s ha ezeket megfontolta; 
aüg lógja állíthatni, hogy m it 1 ;z musz­

ka érdekben s nem monarchiánknak"a 
hazán kitek érdekében, de sőt magának 
az ezekbe belegyezett Törökországnak 
érdekében is történt, melynek sorsán igen 
nagy köuynyités tétetett, az általa Sau- 
Stefanoban elfogadott föltételek hoz képest 
n nem tagadhatta meg, hogy ez intézke­
dések tőként a panszlavismua ellen irá­
nyoz vak, s tényleg meggátolták azon 
alakulásokat, melyek ránk nézve vesze­
delmesek lehettek volna s igy kormá­
ny uuk emberül s következetesen bevál­
totta szavát. En a külügyi politikában 
sem találtain meggyőződésem1 szerint oko 
a pártomból! elválásra.

Egyéni működésemet illetőleg egy­
szerűen fölemlítem, hogy több bizottság­
gal, mint p. o. a védelmiben, a vám bi­
zottsággal, a delegátiéban szorgalmatosait 
működtem, a lehetőségig nem maradtam 
el egyetlen fontos tárgyalásról is, s igye­
keztem törvényhozási és magán utón ér 
vényt szerezni mindenben annak, mi 
legszentebb meggyőződésem szerint első 
helyen az egyetemes hazára, azután vá­
lasztókerületemre vagy ennek egyes pol­
gáraira nézve üdvösnek tartottam; hogy 
soha feloslegos beszéddel, úgynevezett ha- 
zabeszéléssel, s korteakedi viszketegböl 
ett felesleges interpellátiókkal, a haza 

drága idejét nem vesztegettem; de semmi 
alkalmat el nem mulasztottam hazáin, vá- 
asztőkorületérdekém é; képviselni, jogait 
megvédeni, s pl. a vasúti szárnyvonalra 
uezve is fenntartani. Befejeztem őszintén, 
leplezetlenül tett számadásomat az 1875 
—78. országgyűlés s az alatti működé­
semről, a tehetségei m gyengeségének ön­
tudatában, szerényen, de a fáradhatatlan 
jératörekvő munkásság érdekében, hát 
ran és bizalommal bocsátom ügyetne- 
tisztelt választóiul Ítélete alá s most is 
inételvé nagy becsli bizalmukért háláin 
nyilvánítását, kérem né vonják kétségbe 
önzetlen őszinte kötelusségérzetemet, s 
tartsanak meg továbra is nagybecsű ba­
rátságuk s jó emlékükben.

jpgp** Lapunk a választási moz 
galmak okából eltért már eddig is 
a megjelenésére kitűzött naptól, E 
rendetlenséget úgy hisszük elnézik 
nekünk, annál is inkább, mert 
rendkívüli számokkal kedveske­
dünk — díjtalanul. A rertdkivül- 
megjelenés indokából lett a ,Próba 
szám“ elnevezés felvéve.

Külömbfelék.
A vallás és közoktatási Ministe­

rium, a tikokká mapa kneszestva Stare 
i Vojvodine Belrád „ 1953“ cimü fali tér­
képet ferdítései miatFa hazai összes szer b 
iskolák használatából kitilotta. —

— A belügyminister közhírré té­
tel végett értesítette a törvényhatóságo­
kat, hogy a porosz kir. kunná nynak f. 
é. június 26-án kelt határozata folytán 
minden idegen, ki Berlinben tartózkodni, 
vagy letelepedni kíván, köteles magát a 
rendőrség előtt útlevéllel igazolni. —

Kustitii Lajosnak f. é. Julius hó 
23 árul keltezett levelet közli az „Egye­
tértés,“ melyben Mezei Ernőt választói­
nak ajánlja. — A levél Írója sajnálatát 
fejezi ki a fölött, hogy : „a gyomai ke­
rületben akadnak olyan választók is kiket 
vallási tekintetek tartoztatnak M. Ernő 
zászlói alá sorakozni," és bizonyítja, hogy 
a vallásnak a hazafisággal semmi össz- 
íilggéso sínes. — Különben e levél Írójá­
nak szokott szép irályát mutatja, de to­
vábbi részleteiben azt is kimutatja, hogy 
küldője még mindig ungeszthetotlon el­
lensége a dimlisiitusiiak —
, — Érdekes halászatot ir le a
,.N. 11.“ Sz. újpesti gyógyszerész ház­
mester szabad idejében szenvedélyes ha­
lász. Tegnap ismét kiment a Dunához s 
a Viktória malom közelében kivető háló­
ját. Midőn a hálót kiakarta vonni, öröm­
mel tapasztalta, hogy halat fogott; de a

mint kirántani akarta ő maga hálóstól 
együtt a vízbe bukott. Három munkás 
fogta ki a halászt ós a Italét moly ben 
egy 60 fontos harcsát találtak. A majd­
nem vizbo f ült házmester mogvigttszt.adó­
dott, met zsákot anyát azonnal megvásá­
rolták 15 írtért a halpi ac/.on.

— Egy fog tizi jelenet. A távig
nanoi gályaíegyház igazgatója múlt szerdán 
egy fegyencz börtönébe nyitott be, hogy 
est szokás szerint megvizsgálja. Alig nyi­
tott be. a fogoly azonnal rajta tört, föld­
höz vágta és egy fahasáb segélyével egy 
szeget vert halántékába. Az igazgató jaj­
gatására egy őr sietett elő kardot rántott 
és a gyilkost oly erővel vágta nyakszir- 
ten, hogg ez azonnal halva rogyott a 
földre. Ez alatt a szerencsétlen igazgató 
is, ki még nagyon fiatal ember volt, ki­
adta lelkét. Borzasztó látvány volt a mint 
a gyilkos és áldozata mereven feküd 
egymás mellett a szűk börtön helyiségben.

— Az orosz alattvaló tel a pénz­
től s inkább önkényt lemond róla az 
állam javára, mintsem kitegye magát a 
folytons üldözéseknek. — Igv újból 
351,000 rubelt nyert az orosz állam, a 
mennyiben az összeget, mint egy részét 
az állami sorsjátékok nyereményeinek* 
senkisem vitte el a pénzlátból.

— Lopunk mn It számában emlí­
tettük, hogy I)r. Cselt Károlyttak ., Egész­
ségügyi levelek“ cimü jeles könyvének 
bolti ára 4 frt. Ma azon helyre igazítást 
vészük, hogy szerző rövid ideig még 
fenturtja előfizetési felhívását, mely sze­
rint hasznos miivé 3 írtért nála megsze­
rezhető. Ajánljuk ezt mi iduukinek, de 
különösen az anyák figyelmébe, kiknek 
e ntü megbecsülhetetlen segédkezet nyújt 
gyermekeik nevelése körül.

— ífUgyilkosság. Szomorú kime­
netelű családi jelenet folyt le Szebenben, 
Lammet, egy oda valló lámpagyujtagató 
házi perpatvar következtében nejét any - 
ny ira elverte, hogy ez öntudatlanul rogyott 
össze. A férj megijedve saját müvétől, 
hogy nejét halottnak hívén, magát azon­
nal felakasztotta. A szomszédok megtud­
ván az eseményt, mindkettőt a kórházba 
szállították, a férfit mint halottat, a nőt 
eleiben s oly állapotban, mely felgyógyu­
lását engedi retttélleni.

— Veres Dániel kolozsvári iparos 
saját találmányé zárával oly feltűnést 
keltett a párisi világkiállításon, bogy 
Wertheim báró is az eddig létező zárak 
közt a legkitűnőbbnek mondta.

— Collegük: Egy orgonamüvósz 
a vasárnapi istentisztelet alkalmával gyö­
nyörű fugákat játszott, el- annyira, 
bogy a közönség el volt hajolva tőle. A 
fuvónyomó a darab után előlép s kezét 
nyújtva a művésznek monda: „Ezt jól 
csináltuk collega úri” A művész büsz­
kén felelt: „Ett egyedül játsz uitain”. — 
A fu vény ontó nem szélt semmit, de a 
rákövetkező vasárnap az orgonaiuiivész 
játéka közben a legszebb helyen egyszer 
csak minden hang elmarad. A művész 
izzad de hang nem jön ki. A fuvónyomó 
ott hagyta a fúvót. „Az égre — mért 
nem működikY! kiált a művész. — Csak 
megakartam mulatni, hegy kettőn ját­
szunk. Nélkülem öu nem ér semmit”, fe­
lel a fuvónyomó.

— X nőtlenül elő magyar főúr 
kastélyába betért a határban működő 
Kominaszáló bizottság. A gróf meghívja 
az árakat ebédre. Az inasnak megparan­
csolja: „hogy minden ezütsuemüt felkeli 
rakni asztalra.” — Az ittas szót fogad s 
midőn a vendégek asztalhoz ülnek, a te­
rítékek mellett 28 pár ezüst sarkantyút j 
találnak.

Sevváltoztatás Itatnia István szilit 
lakos saját vttlain nt Karolina, V.u óa. 
Dezső gyermekeinek vezetéknevet „Iván* 
fi“-ra változtatta bulügyminister; enge* 
dólylyel.

- Mellem ed Ali pasa, „ bet tini
congrt ásítson a porta egyik eré'yos. kép­
viselője, knöl olvasójuk az utóbbi idUjjú
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lefolyt véres keleti háború folyama alatt 
oly sokat hallhattak, szombattól szerda 

éjjelig Budapesten időzött, hói Dr. Hein­
rich Kálmán úr vendégszerető háza fo­
gadta őt. — A hős pasa meglátógatta fő­
városunk nevezetességeit s elismerőleg 
nyilatkozott több nyilvános intézetünkről. 
A főváro* közönsége harsány él jóimul fo­
gad a vendégét mindenkor, midőn ez mu­
tatkozott.

„Egészségügyi levelek”
Irta Dr. Cseh Károly

(Kapható szerzőnél Zalathnán)
(mutatvány.)

V
A kávé egy Abissiniában vadon te­

nyésző növénytől nyeretik s annak élve­
zete Európában — főleg pedig hazánk­
ban — csak az újabb időben lett általá­
nosabb. A valódi kávébaboknak többféle 
fajtája ismeretes. Legjobb fajta a „mokka 
kávé,“mely azonban nálunk vajmi na­
gyon ritka vendég; továbbá igen jó a 
„jáva“-sárga és zöldeskék fajtáiban. Igen 
jó kávéfajok még: a Surinam, a ceyloni; 
jók továbbá: a compinas, a rio és santos; 
középjóságak: a demerarv, a lagnayra 
és a porto-cabello. — Ezen kávébabok 
azonban a kereskedésben — legaláb ná­
lunk, a maguk eredeti tisztaságukban 
csak nagyon ritkán jönnek elő. Rende­
sen megvannak festve s még pedig elég 
gyakran ártalmas, mérges festékkel.

Ennélfogva alig lehet megfog-ni. ho­
gyan fektethetnek gazdasszonyáink még­
is oly nagy súlyt a kávébabok kereske­
désbeli tetszetős színére. Mindenesetre 
nagyon helyesen jár el azon gazdasszony 
a ki a kereskedésből vett kávébabokat 
mindenek előtt megmossa. — Ekkor 
látni fogja, mily útálatos piszkos levet — 
a mely mint felemlitém. elég gyakran 
még mérges is — nyerend. Hogy pedig ily 
piszkos tárgyak élvezete — ha azok kü­
lönben ártalmatlanok volnának is — az 
egészségre valami nagyon jótékonyan, 
emelőleg nem hathat, az azt hiszem, nem 
kíván bővebb magyarázatot.

A kávéban találtatik : csorsavas ha- 
magkafein, szabad kafeYn, hüvelvdék, zsir, 
czukor, illő olajok stb. — A kávét meg­
szokták pörkölni, a mi nem csak azért 
történik, hogy a szemek szétinorzsolása 
könnyebben eszközöltethessék, hanem az­
ért is, hogy benne az illó olajok szétbom- 
lanak. A kávépörkölés legcélszerűbben 
valamely nagy, lapos vasserpenyőben — a 
vas henger nem oly jó — történik. A 
pörkölést csak lassan kell eszközölni, s 
még pedig folytonos keverés mellett s a 
kávészemek csak addig pörkölendők, a 
mig azok világos bnrnasziniiok lesznek; 
a feketebnrnára pörkölt kávé nem sokkal 
ér többet, mint ugyanannyi szén.

A pörkölés vége felé célszerű törött 
cukrot hinteni reá — >/, kiló kávéra lő 
grammot, — és ezen cukorral jól össze 
kell keverni. Az igy ráhintett cukor meg­
gátolja, hogy a kávé aromatikus alkatré­
szei elillanjanak.

A pörkölt kávét vékony rétegek­
ben ki keli terjeszteni, legjobb egy da­
rab vaspléhre. hogy gyorsan hüljön ki 
és aztán azt szelencébe bezárva száraz 
helyen kell tartani. A pörkölésnél alkat­
részeinek bizonyos mennyisége elillan, 
maguk a kávészemek puhábbak, lyuka­
csosabbak lesznek, ez pedig lényegesen 
befoly arra, hogy az illóolajuk a kávé 
zsírtartalmával egyesülve, az az izérzé- 
kokre kellemesen a szívműködésre pedig 
izgatólag hasson. Az őrlés mindig ahasz- I 
nálat. előtt történjék, mert különben aro- 1 
matikus alkatrészei elillanah

A jó kész kávé sziliének 
barnának kell lenni.

Moleschott a tiszta kávé hatására 
vonatkozólag azt mondja: „Mig a then 
az Ítélő tehetséget ébreszti fel és annak 
hatása a vidám kedélyhangnlat létrcbo- 
sásában nyilvánul; addig a kávé - - „jól­
lehet hogy a gondolkozó tehetségre is 
emelőleg hat — a képzelő tehetségnek 
is nem kisfoké, élénkséget kölcsönöz. A 
kávé az érzéki benyomások iránti fogé­
konyságot növeli, ennélfogva egyfelől, a,.', 
szemlélődöm képesség növekedik, másfo- j, 
lől az Ítélő tehetség is erősödik s a meg- j 
élénkült képzelet következtetések által 
az érzéki észrevételeknek gyorsabban ad 
határozott alakokat,.“

Kimutatás.
A tordai Takarékpénztár 1878 évi Julius 

havi üzlet forgalmáról.
Bevétel.

Junius haváról átjött készpénzben 13644 27 
203 betétekben .... 8898.12
Visszafizetett váltókban . . 8/210.—
Visszafizetett előlogukbon . 38;>0.—
Kamatokban .................... 224o.30
Ktllömbfélo dijakban . . 468.55
Allamilletókben .... 3.15
Ijetóti könyvek dijában. . . 2.90
Értékpapírok kamatában . . . 75.—
Viszleszámitolásokban . . 30660.—

Óaszvesen 147Ö57.27

Kiadás.
Visszafizetett betétekre . .
Visszafizetett betéti kamatokra 
Leszámítolásokra ....
Előlegekre ....................
Osztalékért..............................
Tiszti fizetésekre ......
Kezelési költségre....................
Vlszleszámitolásokra 
Viszleszámltolásokra kamatokra 
Betéti kamatok után járó díjra 
Perköltség előlegre. . . .
Megjelenési dijakra 
Allamilletókro....................

8361.98
50.21

81655.-
2750.-
8286.—
457.50
113.28 

31250.-
545.29 
126.17 
126.25
52.50

3.15

Gyula- Fehérvárt, 1878. ang. 3.
1 hectoliter Tisztahuza 6 frt 50 kr.

” Elegy búza 5
„ Rozs ... 4
» Török búza 7

méter utásza kötetlen széna 2
méter másza Alonsznlnm _ f,()
köbméter Tűzi fa o " gQ
1 kilogramm Marhahús _;-)y

Lőtt* húzás.
N.-Szélién jul. 13.

7, 6, 58, 35, 43

B.-pest jul. 27.
30, 37, 34, í»N, 50,

világos

együtt 133777.43 
Julius végévei marad, készpénz 13279 .86 

Összveson 147,0;>7 29 
Tordán Julius 3l-éi» 1878.

Piaezi árjegyzék,
A Torjai vásárra 1878. juliits 20. hozott 

tárgyaknak
1 hoctoliter Tiszta búza 7 frt. 50 kr.

» Tavasz búza — „ — »
íi •"» Elegy búza 6 „ 50 »
‘ » Rozs . . . 4 „ — »

• Árpa . . .3 „ — p
, Zab . * . . 2 . 75 ,

Török hu "za . . 7 „ 25 *
Méter mázsa Széna kötetlen 2 „ 80 *
Méter mázsa Alom szalma . — , 30 ,
Tűzi fa köbméter I. . . 2 , 70 „
1 kilogramm Marhahús . 36 *

. Disznóhus . 56 ,
„ Túró ... 48 .

Bocsi tözde.
1878. 2/a

Magyar arany-járadék .... 90.25 
Magyar kincst. utalv. 1. kibocsát 115 50 

. ‘ . 2. 113,—
Magy. kel.-vasút elsőbbs. 2. ki bocs. 78,— 
Magyar állami kötvény 1876. . 68.40
Magyar vasúti kölcsön . . . 102.—
Magyar földtehermentesitési kötv. 79.25 
Temesvári fiildtehermentesit. kötv. 77.25 
Erdélyi földteherinentesit. kötv. 76.— 
Horvát-Slavon földteherment. kötv. 85.— 
Magyar szellő válfság kötv. . . —.—
Oszt. egységes államadósság papban64.35 
Oszt. egységes államadóss. ezüstben 66.20 
Oszt. arany járadék. .... 74.30
1860. állam sorsjegy .... 113.50
Oszt. nemzeti bankrészvény . . 825.—
Oszt. hitelrészvóny .... 264.25
Magyar hitelbank . . . . , 235.25
Ezüst ......................... J(X) 40
Cs. k. arany........................................ 5,47
Napoleondor............................... 9.215/,0
Német biiod. mark........................56.80
London...........................................115.85

Felelős szerk. s laptulajd. Rajnsr József. 
Kiadó Volz Bálint.

e és gléfeC®, j-f.ó:jr-4án és V&Ptt kaphatók:
Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok egyletek, magányzok;. ijjyvédők, kereskedők, jegyzők és mindennemű iparral foglalkozók ré­

szére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. — Másoló könyvek: Kereskedők Irodák sat. részére. Másoló Gépek az ehez szüksége 
viasszos lap, itató papit- és a legkitűnőbb másoló tintával.

Irodai, fogalmi, csomagoló és színes papír dús választékban, könyvkötő ezikkek

Előfizethetni, - illetőleg előjegyeztetni - lehet a következő általános kedvelt
müvekre :

'etfjdi Sándor összes költeményeinek képes 
füzetekben,

diszk iadására, 
egyes füzet ára 40 kr.

Deutschland’s Kunstschätze . .
! Italien’s „

7) n ™
„ 48

kr
kr

lagyar-Lexicon • v r> D 30 kr. í
1 ~ * 7)

Das Buch der Erfindungen
n

, 32 k-r
Jókai Mór -újabb regényei és elbeszélései 
Über Land und Meer

T) t> r> 25 kr. 1 Shakespeare sämmtliehe Werke, Illustrirte Pracht-
9

* » 77 n 32 kr. Ausgabe , 32
„ 32

kr
Meyer’s Conversations-Lexicon

7) n 7) 32 kr. 1
^ e 71

Schiller’s Werke Illustrirte Pracht-Ausgabe „
9
n kr

Iht (Sefcrtißte beehrt tui> hiermit bic i>öfTtct>e machen, baft er am bicftßcit ^ia^e ein
CS©!'pav-ft hält

für alte in= imb aiiSiänbifdie 6ieferiinitdiverfe eiiißerichtet hat, unb iihernimmt jeben mie immer Gearteten 9luf- 
Iran in biefem Sache unb liefert alle auf beut (Gebiete brr Literatur erfchciiicnbc äUerfe 511m CabcnprctÖ.

jh'ofpcftc unb öatalogc werben gratis anbgegebeu. iüiiifu'v unb 'jirämintbilbcr Werben in loco gratis inS 
-panS gcftcllt.

S«r $cgncm(id)frit bcS auswärtigen $. X. ifiubiifiimS ift ein illgent angcftcllt, ber iiionatlieb ein bis *weU 
mal bte limgcgcnb non (SaviSbiirg bereift unb tMufträgc übernimmt, roeldie prainpt anSgefiibrt merben.
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